
porr e il rinv i o al Minis te r o , tanto più che , ave ndo dive rse  
pe tizioni da rife rir e e non essendovi presente alcun minis tro , 
i o non potre i sceglie re piuttos to una pe tizione che l'altr a ; 
quind i la prim a che mi capitava fra le mani io rife riva . 

PRES IDIENT E . Il de putato La Farina ha la paro la. 
&&  FARIN A . Aveva domandato la parola s e mplice me nte  

per far  osservare alla Camera che la propos ta de lla Commis-
s ione potre bbe, a mio avvis o, essere ado ttata, senza pregiu-
dicare per null a il me rit o de lla quis tione. 

Ques ta pe tizione è da lungo te mpo che si trov a presso la 
Commis s ione de lle pe tizioni, ed è cosa disgus tosa che abbia 
dovuto s ubire un tanto ritard o ad essere rife rita , ed io posso 
ass icurare la Camera che la mass ima parte di que s ti dottor i 
(e alcuni ne conosco io) sono ve rame nte uomini be ne me riti 
de lla causa nazionale e de lia scienza pei se rvigi che hanno 
reso al paese. 

Or be ne, la que s tione pre s e ntata alla Camera non deve es-
sere ris olta ce rtame nte in que s to mo me nto, ma è fuor i d'o-
gni dubbio c he, come la Camera stessa può riconos ce re, ri -
s ulta dai docume nti annessi a ques ta pe tizione che vi ha una 
e vide nte ragione, non dir ò di gius tizia , ma ce rto di e quità, 
e me rit a che si trasme tta al Minis te r o con una parola di rac-
comandazione. 

Bisogna sapere che in Sic ilia le lauree si pre nde vano se-
paratame nte, come anche si faceva prim a ne lle antiche Pro-
v inc ie ; vi e ra la laurea in me dic ina, e ve n'e ra un'altr a in 
chirurg i a ; in dipe nde nza del che la trupp a aveva dei me dici 
e aveva dei chirurghi . 

Quando si compiè l'anne s s ione de lle provinc ie napole tane 
si trovavano ne ll'armat a di que lle provinc ie indiv idu i che  
e rano s tati aggre gati all'e s e rc ito, quali come me dici e quali 
come chirurghi . 11 Gove rno italiano aveva assegnato loro un 
te rmine , affinchè potesse ro provve de rsi di ambe le laure e, e  
que s to te rmine , che fu accordato all'armat a napolitana ed 
all'armat a de ll'Emilia , non fu accordato all'armat a de lla Si-
c ilia . 

Non si tratt a già d'introdurr e ne ll'e s e rc ito uomini laure ati 
s oltanto o in me dic ina o in c hirurg ia ; si tratt a di dare sola-
me nte quel te mpo, che fu accordato agli altri , anche a que-
s ti uffic ial i s anitari, onde possano otte ne re que lla laurea che 
loro manca. 

Molt i di que s ti s tessi hanno già presa la doppia laurea ; 
appe na si accorsero che avre bbe ro incontrato que s ta diffi -
coltà essi si affre ttaron o a laure arsi in ambe due : per modo 
che molt i sono laure ati me dic i- chirurghi , e cos toro non si 
trovano in urt o al re golame nto, se non in quanto che furono 
laure ati al 5 invece di essere laure ati al i ° del mese. 

Ques te ragioni sono così e vide nti, mos trano così chiara-
me nte la gius tizia de lla pre tesa di que s ti me dici e chirurghi , 
che mi pare non ci s ia molto bisogno di discute re s ulla pro-
pos ta. D'altronde , io ripe to , non si tratt a ora di decide re  
null a ; si tratt a solo di mandare ques ta pe tizione al Minis te r o 
de lla gue rra, affinchè voglia pre nde rla in se ria cons idera-
zione, e quindi io appoggio tale propos ta. 

MARCIMI . Chiedo di parlare . 
P RES IDEN T E. Ha facoltà di parlar e il de putato San-

guine tti . 
S AN«®INET T I . L'onore vole La Farina è e ntrato nel me-

rit o de lla que s tione. Non inte ndo fare altre ttant o ; amme tto 
che s ia esatto tutt e quanto egli asserisce ; ma dico s olame nte  
esser que s ta una que s tione gravis s ima, la quale inte ressa 
tutt o i l corpo s anitario de ll'armata , e che pe rc iò non si dee  
dis cute re senza la presenza del minis tr o de lla gue rra. Si ac-
cennarono i gravi inte ressi dei pe te nti ; ma io domando se  
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gl'inte re s si dei pe te nti non pe rme ttano di aspe ttare s ino a 
domani. 

(Fari deputati chiedono di parlare.) 

Credo che si possa aspe ttare ; quindi faccio la propos ta 
che la discuss ione re lativ a a ques ta pe tizione s ia diffe rit a 
s ino alla tornata di domani. Così il minis tr o de lla gue rra 
potrà trovars i pre s e nte. 

P RES IDEN T E. V'è adunque una propos ta sospens iva che  
pre nde rà il passo sulla que s tione princ ipale . 

Riguardo all'assenza del s ignor minis tr o per la gue rra è 
da notarsi che ques ta pe tizione non venne indicata alla Se-
gre te ria, e per c iò non si trov a ne ll'e le nco s tampato, le tto 
dal s ignor minis tro . 

«AiiiiOasaei, relatore. Fo osservare che la pe tizione at-
tuale è s tata s tudiata s in dal decorso mese di ge nnaio : se  
non è s tampata nel s unto, ha potuto essere per un ve ro equi-
voco, me ntre io fo parte de lla Commis s ione del mese decorso. 

P RES IDEN T E. Ha facoltà di parlar e il de putato Mancini . 
MANCINI . Dallo s chiarime nto dato dall'onore vole re latore  

de lla Commiss ione ris ult a che la pe tizione era compresa nei 
pre ce de nti e le nchi, e cons e gue nte me nte, secondo l'o rdin e  
re golare, avre bbe anzi dovuto pre nde re il passo sopra le  
altr e comprese ne ll'e le nco d'oggi. 

Laonde mi par chiaro innanzi tutt o che non si possa consi-
de rare come un'irre golarit à l'essersi dall'onore vole re latore  
de lla Commiss ione oggi rife rit o sopra que s ta pe tizione. 

Non compre ndo poi la ragione de lla viva ins is tenza del-
l'onore vole de putato Sanguine tti pe rchè s ia rimandata ad al 
tr o giorno la discuss ione di ques ta pe tizione. 

Ce rtame nte domani non vi sarà re lazione di pe tizioni, onde 
probabilme nte il rinv i o sarebbe di molt i g iorni . Confesso poi 
s chie ttame nte che non so vede re la gravit à de lla que s tione  
che ques ta pe tizione s olle va, e come possa essere inte ressato 
l'inte r o corpo s anitario de lla nos tra armata ne lla de te rmi-
nazione che la Came ra s time rà di pre nde re nel rinv i o di que-
s ta pe tizione con una raccomandazione al minis tr o d'ella 
gue rra. 

L'onore vole La Farina fece g ià osservare che qui non si 
tratt a di vio lare i re golame nti e le dis c ipline del corpo sani-
tari o de ll'armat a ; non si tratt a d'introdurr e in esso per ec-
cezionaì favore indiv idu i che non abbiaao soddis fatto, o non 
s iano dispos ti a soddis fare a tutt e que lle condizioni che la 
legge ed i re golame nti impongono, vai quanto dir e provve-
de rsi de lla doppia laure a, e sos tenere i richie s ti esami. In 
vece non si tratt a che de lla concess ione o del rifiut o di un 
te rmine , che è implorat o da que s ti pochi uffizial i s anitari 
de ll'e s e rc ito de 'vo lontari , per ade mpie re a tale condizione, 
per provvede rsi de lla doppia laure a, e presentarsi all'e s ame. 

Ora , o s ignori, ne lla loro pe tizione essi ci espongono que-
s ti ante ce de nti. Non solo ci ramme ntano che ne ll'anno 1850 
si concede tte que s to te rmine anche ai s anitari de ll'antic o e-
se rcito s ubalpino, allorché un nuovo re golame nto prescrisse  
che c iascheduno dei s anitari dovesse essere provve duto de lla 
doppia laure a, ma aggiungono un fatto assai più grave, c ioè 
che, me ntre, die tro le anne s s ioni, si trovavano davanti al Mi-
nis te ro de lla gue rra gli avanzi del dis c iolto esercito borbo-
nico e que lli de ll'e s e rc ito me ridionale pur dis c io lto, e gli ha 
cre duto poter  adope rare un doppio peso ed una doppia mi-
sura ris pe tto agli uni e ris pe tto agli altr i ; e c iò che ve ra-
me nte s orpre nde ed addolora si è che abbia proce duto eoa 
maggior  be nignità e larghezza verso coloro i quali avevano 
combattuto contro la patri a e contro la causa nazionale, an-
ziché verso di que lli che avevano combattute le battaglie  
de lla libe rt à ed indipe nde nza, ed esponendo la propri a v it a 


